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Aufgabe 1

Ein Messwiderstand mit dem von seiner Umgebungstemperatur 7' abhéngigen
Widerstandswert Ry wird iiber einen temperaturunabhéngigen Vorwiderstand
Ry von einer Spannungsquelle mit der Quellenspannung Ug und dem Innen-
widerstand R; gespeist.

Die Temperaturabhéngigkeit des Widerstandswertes Ryp ist durch folgende Gleich-
ung gegeben:

Ry = Ro[l + o(T — Tp)]

Fiir die Messschaltung gilt:
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Weiterhin gilt Folgendes fiir die Bauteile dieser Schaltung;:

Ry = 409
Ty = 300K
a = 102K°!
Ug = 50V
R = 25Q

Die Erwérmung des Messwiderstandes Rr durch die zugefiihrte elektrische En-
ergie darf im Rahmen dieser Aufgabe vernachldssigt werden.

(a) Fiir welchen Wert von T nimmt Ry die maximale elektrische Leistung Prp
auf? Fiir diese Teilaufgabe gilt Ry = 35 ).

Hinweis: Finden Sie zuerst mit Hilfe von Differentialrechnung den Wert
von Ry, der zur maximal umgesetzten Leistung Prr fiihrt. Nutzen Sie IThr
mathematisches Wissen tiber das Funktionsverhalten von Prp(Rr), um hin-
reichende Bedingungen fiir den Beweis des Maximums zu liefern. Bestimm-
en Sie mit dem maximierenden Ry die dazu gehdrende Temperatur T'. Rech-
nen Sie allgemein und setzen Sie erst am Ende ein.

(b) Nun soll Ry unbekannt sein. Wie groft muss Ry gewéhlt werden, wenn die
im Messwiderstand umgesetzte Leistung den maximalen Wert Pg = 10 W
annehmen darf?
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Die Spannungsquelle Ug wird jetzt durch die zu ihr 4quivalente Gleichstromquelle
ersetzt.

(c) Berechnen Sie Ig. Verwenden Sie dafiir die bei der Teilaufgabe (a) genann-
ten Bauteilwerte:

Ug = 50V
R, = 250Q
Ry = 350

(d) Nun soll iberpriift werden, ob sich die Ergebnisse der Teilaufgabe (a) bei
dieser neuen Darstellung der Schaltung dndern. Bestimmen Sie hierfiir
den Messwiderstand Ry, der die umgesetzte elektrische Leistung Prp max-
imiert. Bestimmen Sie dazu den maximieren Strom Ig7.
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Aufgabe 2

Gegeben sei folgende Schaltung aus idealen Bauelementen, die iiber eine ideale
Gleichspannungsquelle Uy und eine spannungsgesteuerte Gleichstromquelle a- Uy
versorgt wird.
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(a) Berechnen Sie die Spannung U, im Leerlauffall. Geben Sie U, in Ab-
héngigkeit der drei Widerstdnde, der Quellspannung Uy und des Vorfaktors
Q.

(b) Bestimmen Sie den Kurzschlussstrom Ix. In der Gleichung fiir I diirfen
nur Widerstdnde, die Quellspannung Uy und der Vorfaktor oo vorkommen.

(c) Fiir welches o wird im Kurzschlussfall in Ry keine Wirkleistung verbraucht?

(d) Wie grof ist der Innenwiderstand R; der Gesamtschaltung?
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Aufgabe 3

Wie grof sind R; und Rs, wenn bei den folgenden Anordnungen bei einer Gle-
ichspannung von Uy = Uy = 100V der Strom Iy = 4A bzw. I, = 3.2A gemessen
wurde? Das Amperemeter kann als ideal angenommen werden, d.h. der Innen-
widerstand ist gleich Null.
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Aufgabe 4

Gegeben sei das folgende Widerstandsnetzwerk:
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(a) Geben Sie die zwei Maschengleichungen und die Knotengleichung, die das
Verhalten dieser Schaltung beschreiben.

(b) Bestimmen Sie den Strom Ij in allgemeiner Form. In der Gleichung diir-
fen nur die vier Widerstédnde, die Spannungsquelle Uy und den Faktor «
vorkommen.

(c) Bestimmen Sie den Faktor a, bei dem Iy = 0 wird.
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Aufgabe 5

Gegeben sei die folgende Schaltung:

(a) Geben Sie zwei Maschengleichungen und eine Knotengleichung, die das Ver-
halten dieser Schaltung beschreiben.

(b) Bestimmen Sie U, in allgemeiner Form. In der Gleichung diirfen keine
Strome vorkommen.

(¢) Nun sei:

e 5 =100

o U, =1V
e Uy=0,7V
o U. =10V
o R, =40k}
o Ry =30k
o R, =40k

Bestimmen Sie Uy, I, I und I..



